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Резюме. Статья посвящена проблеме социализации детей дошкольного возраста и роли взрослого в 
этом процессе. Социализация – процесс постепенного вхождения в мир конкретных социальных связей и его 
освоения. И главнейшим фактором социализации личности ребенка является взрослый. 

Ключевые слова: социализация, социальный опыт, социальная компетентность. 
 

The Summary. The Article is dedicated to problem to socializations of preschool children and dug adult in this 
process. The Socialization – a process of the gradual entering in the world of the concrete social relationships and 
his(its) mastering. And the most main factor to socializations to personalities child is adult. 

The Keywords: socialization, social experience, social competent. 
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ОСОБЛИВОСТІ ЕМОЦІЙНОГО СТАВЛЕННЯ СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ  
ДО ЧЛЕНІВ СВОЄЇ СІМ’Ї  

 
Резюме. В даній статті висвітлені результати експериментального дослідження особливостей 

емоційного ставлення старших дошкільників до членів своєї сім’ї (зокрема до батька, матері, брата чи 
сестри).  

Ключові слова: емоційні прояви, емоційне ставлення, сімейні взаємини.  
 

Постановка проблеми. Процес формування людської особистості невіддільний від соціального 
середовища, в якому вона живе і діє. З першого дня життя дитина тісно зв’язана з іншими людьми і не може 
розвиватися як особистість без спілкування та взаємодії з ними. 

Гармонійне співіснування дитини у довкіллі передбачає її компетентність у світі емоцій і почуттів. 
Зміст цієї компетентності визначено державним стандартом – Базовим компонентом дошкільної освіти, це 
насамперед: орієнтування дитини у назвах та специфіці проявів основних емоцій (інтересу, радості, подиву, 
горя, гніву, огиди, презирства, страху, сорому, провини) уміння передавати їх мімікою, жестами, словами; 
встановлення причинно-наслідкових та смислових зв’язків між подіями життя, своїми переживаннями та 
виразом обличчя; уміння адекватно реагувати на різні життєві події, стримувати негативні емоції, співвідносити 
характер емоційної поведінки з її наслідками для оточуючих [1]. 

Проте, як показують практика та спеціальні дослідження, дитина не в змозі самостійно вирішити ці 
завдання, оскільки розвиток емоційної сфери, перехід від первинних (органічних) емоцій до вторинних 
(культурних) не є наперед заданим, обов’язковим [5]. Цей процес проходить довгий, складний, суперечливий 
шлях. Як підкреслював О.В. Запорожець [4], процес інтеріорізацї соціальних вимог, моральних норм і правил 
поведінки надто складний, більш складніший, ніж процес інтеріоризації інтелектуальних дій, і залежить від 
певних чинників. Важливу роль в цьому процесі відіграє авторитетний для дитини дорослий. Характер його 
взаємин з оточуючими, його поведінка та афективні реакції на різні події задають для дитини еталон не тільки 
способів дій, але й емоційного ставлення до людей. У дослідженнях О.В. Запорожця, В.К. Котирло, Г.Д. 
Кошелєвої, О.І. Кульчицької, Я.З. Неверович, Л.П. Стрєлкової та ін. доведено, що строки появи тих або інших 
емоцій, виразність їх експресивного компонента, частота емоцій та їх діапазон, вміння регулювати свої 
переживання значною мірою залежать від досвіду спілкування дитини з дорослим, від організації різноманітної 
емоційно насиченої діяльності дітей. 

Отже, лише у взаємодії з дорослими здійснюється соціалізація емоцій, засвоюються певні еталони, 
норми, правила прояву емоцій, обумовлені певним рівнем розвитку суспільства. Без емоційного контакту, 
побудованому на довірі прихильності, неможлива істинна передача загальнолюдських цінностей. 

Разом з тим, у повсякденному житті під час спілкування дорослого з дитиною спостерігається 
односпрямованість емоційних проявів: дитина частіше виступає об’єктом прояву почуттів з боку дорослого, що 
звужує діапазон розвитку її емоційної сфери. Іноді вона потрапляє в такі ситуації, коли вимушена приховувати або 
пригнічувати свої почуття, що також негативно впливає на становлення емоційної сфери. Однією з причин 
недостатньо розвиненої емоційно-почуттєвої сфери дошкільника, обмеженості його експресивних засобів 
спілкування дослідники вбачають у тому, що діти в більшості випадків не вміють сприймати і розрізняти емоційні 
стани, адекватно реагувати на них. Фахівці, зокрема О.Л. Кононко [2], такий стан проблеми емоційного розвитку 
дошкільника пояснюють тим, що і сьогодні ця проблема лишається недостатньо розробленою науковцями.  

Метою даної статті є аналіз результатів експериментального вивчення особливостей емоційного 
ставлення старших дошкільників до членів своєї сім’ї. 

Результати експериментального дослідження. Наше емпіричне дослідження особливостей емоційного 
ставлення старших дошкільників до членів своєї сім’ї проводилось з дітьми старшого дошкільного віку і 
включало в себе два етапи. На першому етапі для отримання уявлення про особливості сприйняття 
дошкільниками внутрішньосімейних взаємин використовувала проективна методика “КМС – кінетичний 
малюнок сім’ї” Е. Бернса, С. Кауфмана (1986). Використовуючи цю методику, ми передбачали, що малюючи, 
діти несвідомо висловлюють своє ставлення до намальованого, проявляючи навіть ті почуття, які свідомо не 
визнають або не можуть висловити іншими засобами. При аналізі дитячих малюнків ми використовували: 1) 
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принцип якісного аналізу малюнків, який включає: загальний розмір малюнка, кількість зображених членів 
сім’ї, їх розташування, відстань між ними, зображення деяких частин тіла у членів сім’ї і дитини, ступень 
охайності виконання, використані кольори; 2) принципи кількісного аналізу малюнків. 

Якісний аналіз дитячих малюнків дозволив розділити їх на дві умовні підгрупи: 1. Малюнки, що 
зображують сприятливу сімейну ситуацію (виконані яскравими кольорами, декоровані, зображені всі члени 
сім’ї, що тримаються за руки. 2.Малюнки, що відображають несприятливу сімейну ситуацію або замінюючи 
зображенні сім’ї іншими зображеннями (відсутні деякі члени сім’ї, замість людей малюються інші фігури). 

Більшість дітей (85%), батьків яких ми віднесли до експериментальної групи, використовували в 
основному більш холодні кольори, іноді переважав чорний колір, хоча дітям видавався весь набір кольорових 
олівців. Традиційно використання таких кольорів інтерпретується як ознака присутності відчуття відторгнення, 
занедбаності, внутрішнього психологічного дискомфорту. В деяких малюнках був відсутній хтось з членів сім’ї, 
що на думку автора цієї методики, вказує на наявність у дитини негативних почуттів щодо цього члена сім’ї. В 45 
% малюнках експериментальної групи дошкільників відсутнє саме зображення цієї дитини, що вказує на проблеми 
самовираження в сім’ї, на її низьку самооцінку. На жодному малюнку члени сім’ї не тримаються за руки, а в 
деяких малюнках відокремлені один від одного видимими границями. Це свідчить про те, що дитина вважає, що 
між членами її сім’ї велика психологічна дистанція. На деяких малюнках члени сім’ї виділені або кольором, або 
сильною штриховою, або великим заштрихованим ротом, або великими руками, деякі фігури сильно розмазані. Це 
свідчить про тривожні переживання дитини щодо цього члена сім’ї. Малюнки дітей часто схематичні, персонажі їх 
схожі один на одного, виділяються лише деякі (можливо ті, хто ближче дитині). Наприклад, Сашко Д. Виділив 
руки у себе та дідуся, решта членів сім’ї абсолютно однакові; Рома С. (батьки розведені) зобразив себе і маму, 
фігура мами трохи розфарбована, а сам він намальований чорним кольором; у Аліни Р. вся сім’я намальована 
чорним кольором, обличчя її та батька заштриховані. Лінії малюнка різкі, “мохнаті” – це говорить про емоційну 
перенапругу, внутрішнє збудження, відчуття тривоги. Діти часто відмовлялися з першого разу малювати, майже не 
прикрашали малюнки цікавими деталями, використовували гумку, притираючи до дір свої малюнки. 

Аналізуючи малюнки дітей, батьки яких віднесені до контрольної групи, ми виявили різку відмінність 
від малюнків експериментальної групи. Відмінність помітна в кольорі, тут більшість дітей (90%) 
використовують теплі відтінки, що свідчить про внутрішній комфорт, активність дітей в процесі зображення 
сім’ї, а також про позитивне ставлення до неї. На більшості малюнках (92%) зображені всі члени сім’ї і сама 
дитина. В основному всі члени сім’ї на малюнках посміхаються. В малюнках відсутня штрихова (за 
виключенням 10 % малюнків), їх загальний фон позитивний. В одязі людей багато яскравих кольорів. Багато 
індивідуальних деталей: у тат – мобільні телефони; у мам – гарні зачіски, сумочки. В цілому діти з контрольної 
групи до завдання намалювати сім’ю віднеслися охоче, довго й старанно малювали. Вже це само по собі 
демонструє гарне ставлення дитини до своєї сім’ї, свідчить про те, що вона комфортно себе почуває.  

Зауважимо також характерні особливості розміру малюнка, властивого дітям з експериментальної 
групи. Серед них 55 % зображають себе маленькими, у дітей з контрольної групи цей показник складає 15 %. Це 
можна коментувати як наявність суб’єктивного відчуття власної не значимості дитини для оточуючих, або як 
недостатність опіки, турботи зі сторони батьків. Для цих дітей характерним також є зміщення малюнків від 
центру до краю аркуша, коли вся сім’я зображується у вигляді маленьких фігурок, розміщених у верхній або 
нижній частині. Такий варіант розміщення малюнка пов’язують з низькою самооцінкою дитини, з відчуттям, що 
оточуючі пригнічують її активність і надмірно контролюють. При опитуванні батьків цих дітей, з’ясувалося, що 
вони схильні до авторитарного стилю спілкування зі своїми дітьми, що призводить до виникнення таких 
відчуттів у дитини.  

В цілому можна сказати, що коли дитина сприймає сімейні взаємини як сприятливі, вона відображає це 
у вигляді веселих облич, члени сім’ї тримаються за руки. Коли взаємини в сім’ї сприймаються дитиною як 
несприятливі, дитячий малюнок відрізняється сірими тонами, схематичністю та незавершеністю. 

Для інтерпретації результатів методики розроблена система кількісної оцінки.  
Основними значимими критеріями для нас при аналізі дитячих малюнків були: 
1) Сприятлива сімейна ситуація. 
2) Тривожність. 
3) Конфліктність в сім’ї. 
4) Почуття неповноцінності в сімейній ситуації. 
5) Ворожість в сімейній ситуації. 
Кількісний аналіз результатів цієї методики представлений у таблиці 1. 

Таблиця 1 
Результати методики “КМС” 

Середня кількість балів (%)  
Параметри аналізу малюнка Діти експер.гр. Діти контр.гр. 

Сприятлива сімейна ситуація 15 85 
Тривожність  55 20 
Конфліктність  60 10 
Почуття неповноцінності 25 5 
Ворожість  25 - 
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Аналізуючи взаємини в сім’ях дошкільників та психологічну атмосферу, можна відмітити, що у дітей 
старшого дошкільного віку експериментальної групи сприятлива сімейна ситуація спостерігається в 15 % 
випадків, тривожність проявляється у 55 % сімей. Діти в 60 % випадків проживають в конфліктних сім’ях. 
Почуття неповноцінності в сімейній ситуації відчувають 25 % дітей. І нарешті, діти у 25 % випадків відчувають 
ворожість в сімейній ситуації. Виявлено, що більшість сімей проблемні, сімейна ситуація в них ворожа або 
тривожна. Тільки в 15% обстежуваних сімейна ситуація сприятлива. 

Таким чином, використання даної методики підтверджує наявність внутрішньосімейних проблем, яких 
більше в експериментальній групі, що підтверджується і іншими методиками діагностики. 

Другий етап нашого дослідження проводився з метою отримання додаткової інформації про емоційне 
сприйняття дитиною ставлення до неї дорослих членів сім’ї. На цьому етапі ми використали редукований 
варіант методики “Сімейний тест ставлень” (СТС) Д. Антоні, Е. Біне модифікований Марковською І.М. [6]. Тест 
заснований на психоаналітичних традиціях. Сама процедура дослідження по СТС може нести бажаний 
психокорекційний ефект, дозволяючи дитині виразити свої почуття як позитивного, так і негативного характеру. 
Методика є проективною і дозволяє визначити позицію дитини щодо членів сім’ї, якісно та кількісно оцінити 
почуття, які дитина відчуває до них. 

Процедура проведення включала декілька кроків. Так, на першому кроці ми брали ті малюнки, які діти 
малювали на першому етапі. На наступному етапі проводився власне сам тест СТС. Процедура обстеження 
максимально була наближена до ігрової ситуації. Дитині пропонувалося пограти в пошту. Ми показували набір 
листів, які дитина в ролі поштаря повинна “рознести” своїм членам сім’ї, при цьому оговорювалося, що можна 
використовувати лише простір намальованого малюнка сім’ї, розкладаючи біля кожної фігури стопки листів. 
Дитині пояснювалось, що тільки вона сама може вирішити, яке звертання кому пасує (при цьому 
підкреслювалось, що самому собі також можна послати лист). Також відбувалось знайомство з фігурою Ніхто – 
намальованою на окремому аркуші фігурою чоловіка в шляпі та пальто: йому потрібно посилати листи, які не 
підходять нікому. 

Картки пропонувалися в такому порядку, щоб позитивні та негативні реакції розподілялись рівномірно 
(наприклад: “я люблю, коли мене цілує ця людина” або “ця людина іноді втрачає терпіння”), в кінці були дані 
висловлювання позитивної спрямованості. 

В результаті кожний член модифікованої дитиною сім’ї отримує свій паттерн емоційного ставлення, 
який містить перерахований вище набір почуттів. Загальна значущість тієї чи іншої людини визначається 
числом звернень, що були відправлені дитиною. Чим більше звернень в порівнянні з іншими членами сім’ї, тим 
вище значущість. Для оцінки загальної значущості звернення з негативними та позитивними почуттями 
сумуються. Для оцінки емоційного відтінку значущості розглядається окремо число позитивних та негативних 
почуттів, які були відправлені кожному члену сім’ї. Для нашого дослідження найбільший інтерес мали дорослі 
члени сім’ї. Важливо розуміти, що значущість зовсім не обов’язково повинна мати позитивний відтінок: дитина 
може настільки боятися та (або) не любити когось з дорослих, що перед цими почуттями позитивні емоції по 
відношенню до інших членів сім’ї будуть мати інший відтінок. 

Таким чином була отримана інформація не тільки про ступінь, але і про модальність (знак) емоційної 
значущості для дитини кожного члена сім’ї. Методика дає можливість отримати, по мірі необхідності, більш 
широкого кола інформацію: про сприйняття дитиною структури сім’ї, про рівень егоцентризму та самоагресії і 
навіть про деякі захисні механізми, що використовуються дитиною. 

Результати дослідження за методикою Сімейний тест ставлень свідчать, що для дитини більш значимі 
стосунки з матір’ю (61%), ніж з батьком (39%) (φ*=2,186; (р<0,05). 

При цьому зафіксовано різницю у ставленні дітей до кожного з батьків (таблиця 2).  
Таблиця 2 

Отримані результати по модифікованому варіанту “Сімейного тесту ставлень” (%) 
Вид ставлення  відправлене дитиною адресоване дитині 

до батька до матері Від батька від матері  
Знак ставлення Конт.гр Експ.гр Конт.гр Експ.гр Конт.гр Експ.гр Конт.гр Експ.гр 

Позитивне 69 14 80 26 47 6 86 14 
Амбівалентне 25 38 10 28 41 56 14 24 
Негативне 6 36 0 25 12 24 0 16 

 

Можемо побачити з таблиці 9, що більша частина дітей проявляє позитивні почуття і до матерів, і 
до батьків, однак доля дітей, що мають амбівалентне ставлення до батька, перевищує долю дітей, що 
проявляє амбівалентні почуття до матері (φ*=1,994; (р<0,05). Якщо ставлення, яке дитина отримує від 
матері в основному позитивне, то сприйняття дітьми ставлення батьків менш сприятливе: разом з 
позитивним існує і амбівалентне сприйняття адресованих почуттів дитині від батька. При цьому, дітей, що 
приймають позитивні почуття батька до себе статистично менше у порівнянні зі схожим ставленням матері 
(φ*=3,553; (р<0,01), але достовірно більше дітей, що приймають амбівалентне ставлення до себе батька у 
порівнянні зі схожим ставленням матері (φ*=3,083; (р<0,01). Результати тестування свідчать також про те, 
що крім батьків найбільш значимими фігурами для дітей із багатодітних сімей можуть виступати сібси 
(брат або сестра) (мал. 1). 
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Якщо матерів в якості значимої особи єдині діти та діти, що мають сібса, обирають статистично 
однаково часто, то доля дітей, що обирає батька в однодітних сім’ях статистично більша, ніж доля осіб, що 
обирають батька в багатодітних сім’ях (φ*=2,059; (р<0,05). 

Отримані данні дозволяють передбачити, що в структурі багатодітної сім’ї батько відтісняється на 
периферію, а на перший план, разом з матір’ю, виходять стосунки з братом або сестрою. 

Висновки. Таким чином, знання закономірностей і тенденцій формування емоційного ставлення у дітей 
має важливе значення як в теоретичному плані, так і в практичному. Воно служить для з’ясування 
психологічних механізмів формування особистісних утворень дитини. Як зазначає видатний дитячий психолог 
О.В.Запорожець [3], емоційна сфера це ядро становлення особистості, одна із важливих умов, котра забезпечує 
ефективність процесу виховання і навчання в дошкільному віці.  
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Мал. 1. Значимі для дітей особи сім’ї  

 

Результати проведеного нами експериментального дослідження свідчать, що діти, батьків яких ми 
віднесли до експериментальної групи, в основному, відчувають амбівалентні почуття до батьків: з однієї 
сторони, вони емоційно відштовхують батьків, що проявляється у малюнках та висловлюваннях дітей 
експериментальної групи, з іншої сторони, вони тягнуться до них, мріють про любов і турботу.; мати частіше 
ніж батько проявляє позитивні реакції до дитини, і, відповідно, дитина від батька частіше отримує реакції 
негативного характеру. В структурі багатодітної сім’ї батько відтісняється на периферію, а на перший план, 
разом з матір’ю, виходять значимі стосунки з братом або сестрою. 

Перспективу нашого подальшого дослідження ми вбачаємо в створенні корекційної програми для дітей, 
які потребують психологічної підтримки, для тих, хто відчуває емоційний дискомфорт, труднощі у взаєминах з 
батьками, ровесниками або вихователями. 
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